

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Валиева Абдусалома «Освещение этнографии таджикского народа в трудах русских дореволюционных исследователей (XIX - начало XX вв.)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.09 - Историография, источниковедение и методы исторического исследования

Об актуальности и важности исследуемой проблемы Валиева Абдусалома свидетельствует тот факт, что опубликованные труды русских дореволюционных исследователей об этнографии таджикского народа до настоящего времени не утратили своего научного значения, они составляют неисчерпаемый фонд для будущих поколений отечественных и зарубежных исследователей. Мимо работ замечательной плеяды русских ученых и путешественников XIX - начала XX веков ныне не может пройти ни один исследователь Центральной Азии, в частности, Северного Таджикистана, Восточной Бухары и Памира. Вот почему в наше время исключительную актуальность и значимость приобретает определение роли и вклада русских дореволюционных исследователей в изучение и освещение этнографии таджикского народа. Русские дореволюционные исследователи явились пионерами аналитического изучения исторического прошлого таджикского народа, в котором значительное место занимают этнографические исследования.

В свете вышесказанного актуальность рецензируемой работы не вызывает сомнений. Невозможно переоценить значение подобных исследований и в силу того, что благодаря широкому использованию материалов русских дореволюционных исследователей и пуску их в научный оборот мы восстанавливаем панораму культурной жизни и бытового уклада таджиков в XIX - начале XX веков и тем самым восполняем серьезный пробел таджикской историографии. Изучение, анализ и обобщение вопроса вклада русских дореволюционных исследователей в освещение этнографии таджикского народа, историческое осмысление данной проблемы, безусловно, в исторической науке представляет большое теоретическое и практическое значение.

Несомненным достоинством диссертации является солидная источниковая

база исследования. Следует особо отметить, что при использовании источников автор придерживается критического отношения к данным материалам.

Безусловным достоинством диссертационной работы Абдусалома Валиева является содержательный, исторически и логически обоснованный и в основном достаточный анализ главных вопросов и аспектов вклада русских ученых и путешественников XIX - начала XX веков в освещение этнографии таджиков.

Исследование существенно обновляет и углубляет наши научные знания относительно истории, материальной и духовной культуры и быта таджикского народа в колониальный период. Главной ценностью данной работы представляется большое количество нового материала, вводимого в научный оборот. Особенную значимость представляют многочисленные данные автора из обширной русской дореволюционной научной литературы. Диссертационная работа написана доступным научным языком.

Признавая большую научную значимость проведенного диссертационного исследования, можно, тем не менее, высказать отдельные недостатки:

1) В автореферате диссертации оказались не учтенными некоторые важные исследования, которые, несомненно, вносят определенный вклад в осмысление рассматриваемой проблематики. В частности, можно отметить исследования Б.В. Лунина «Средняя Азия в дореволюционном и советском востоковедении» (Ташкент, 1965), Н.С. Махмудовой «Культура и быт населения Памира и Припамирья в последней четверти XIX - начале XX вв. (По материалам русских востоковедов)» (Худжанд, 1999) и «Отражение духовной культуры народов Горного Бадахшана, Дарваза и Каратегина в трудах дореволюционных русских востоковедов» (Худжанд, 1999), кандидатская диссертация М. Додохонова «Исследования Е.К. Мейендорфа и Н.В. Ханькова как источник по истории Бухарского ханства первой половины XIX века» (Душанбе, 1999), которые существенно обогащают научные представления о вкладе дореволюционных русских исследователей в освещение этнографии таджикского народа.

2) В работе не получил должного внимания работа А. Хорошхина «Народы Средней Азии» (1874), где автор останавливается на описании жизни и быта таджиков окрестностей Самарканда, берегов Сыра и Зарафшана.

3) В тексте автореферата диссертации встречаются орфографические и технические погрешности.

Однако указанные замечания не умаляют достоинства данной работы и не снижают её научной ценности.

В целом считаем, что работа Абдусалома Валиева «Освещение этнографии таджикского народа в трудах русских дореволюционных исследователей (XIX - начало XX вв.)» соответствует предъявляемым требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан к докторским диссертациям и автор диссертации заслуживает присвоения ему искомой ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.09 - Историография источниковедение и методы исторического исследования.

Ректор Таджикского государственного педагогического университета имени Садриддина Айни, доктор исторических наук, профессор



Гаффори Нуъмонжон Усмонзода

Подпись профессора Гаффори Н.У. заверяю
Начальник управления кадров и специальных работ **Пазаров Д.**



*Адрес организации:
734003, Республика Таджикистан,
г. Душанбе, пр. Рудаки 121,
ТГПУ им. С. Айни
Тел.: 2241883*